



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

19 ноября 2023 года, № 245 (8546)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Новые объекты спортивной и транспортной инфраструктуры станут украшением столицы

Президент Шавкат Мирзиёев 18 ноября посетил Мирзо-Улугбекский и Яшнабадский районы города Ташкента, где ознакомился с ходом строительства объектов спортивной и транспортной инфраструктуры, созидательной работой в махаллах.



В первую очередь глава государства ознакомился с ходом строительства Олимпийского городка.

Как известно, в 2025 году наша страна будет принимать Азиатские и Паралимпийские игры среди молодежи. В строящемся Олимпийском городке будут созданы условия для занятия всеми видами спорта, включенными в программу этих соревнований. Площадь комплекса составляет 100 гектаров. Основные объекты — стадион на 10 тысяч мест и велодром на 2 тысячи мест, дворец водных видов спорта, комплексы одиночных и командных видов спорта.

Также будут возведены четырехэтажное административное здание, 15 открытых спортивных площадок, оборудованы беговые дорожки и парки. В целом 54 процента терри-

тории городка займут зеленые зоны. На 37 гектарах намечено создать искусственные озера.

Проект реализуется совместно с китайской компанией «САНС Engineering», имеющей опыт строительства спортивных объектов в 70 странах мира.

Год назад, 9 ноября, глава нашего государства заложила первый камень этого городка. К настоящему времени завершены работы по созданию фундаментов основных зданий. Установлены конструкции 5 комплексов. На строительстве задействовано около тысячи рабочих и инженеров, специальная техника.

Президент дал указания по внедрению зарубежного опыта в эксплуатацию городка, принятию мер безопасности и благоустройству территории.

— После Азиады комплексы должны не пустовать, а служить нашему народу. Наряду с тренировками здесь необходимо создать базу для спортивного образования, науки и медицины. То есть это место будет научно-практическим, учебно-тренировочным центром нашей страны, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В дальнейшем здесь расположится Министерство молодежной политики и спорта, спортивные федерации, Государственная спортивная академия Узбекистана и другие ведомства. Спортивные объекты будут доступны гражданам для занятий спортом.

— В будущем с этим городком необходимо связать детские спортивные школы. Это послужит мостом от массового спорта к профессиональному, — сказал Президент.

Поскольку в городке пройдут и Паралимпийские игры, здесь будут организованы сектора, адаптированные к потребностям людей с ограниченными физическими возможностями.

По рекомендации Президента в комплексе запланировано использование возобновляемой энергии. Солнечные панели годовой мощностью 10 мегаватт будут установлены на площади 56 тысяч квадратных метров.

Здесь же представлена информация о проектах, запущенных в этом году в соответствии с презентацией в прошлом году инвестиционной программой города Ташкента. Отмечалось, что за минувший период текущего года в сфере производства и услуг реализовано 360 проектов, всего создано 20 тысяч рабочих мест. Также планируется создание промышленной зоны нового поколения

на площади 650 гектаров в Янгихаётском районе.

Глава государства ознакомился с проектом строительства путепровода на пересечении улицы Новый Узбекистан и автодороги 4R12 в Ташкенте.

В последние годы интенсивность движения на этих двух дорогах увеличилась. Количество автомобилей, направляющихся в Бостанлыкский и Паркентский районы, также увеличилось в несколько раз по сравнению с предыдущими годами и будет продолжать расти. Кроме того, этот перекресток в будущем станет основным узлом по пути в город Новый Ташкент.

С учетом этого здесь планируется построить транспортную развязку. Согласно проекту будут построены 1 путепровод, 3 тоннеля, 4 кольцевые развязки и дополнительные дороги. В результате появится возможность безостановочного проезда через перекресток. Время в пути водителей и пассажиров сократится на 20–30 минут, повысится безопасность движения.

Президент также осмотрел объекты торговли и услуг, строящиеся под линией наземного метро Дустилик — Куйлюк. В рамках проекта здесь создаются 36 точек торговли и услуг, спортивные и детские площадки, автостоянки.

Ответственным лицам даны поручения по обеспечению безопасности на новых объектах, развитию сферы услуг в городе Ташкенте.

Президент Шавкат Мирзиёев также посетил махаллу имени Хабиба Абдуллаева в Мирзо-Улугбекском районе столицы.

В махалле проживают более 4,4 тысячи человек. Здесь действуют почти пятьдесят пунктов торговли и обслуживания, образовательные организации. 38 многоквартирных домов и четыре социальных объекта обслуживаются управляющей сервисной компанией «Маданиятли худуд».

Созданы все условия для полноценного досуга жителей. В этом году

построены чайхана, амфитеатр, зона Wi-Fi, отремонтированы внутренние дороги и детские площадки.

Благодаря вниманию и сплоченности жителей махаллы обрела совершенно новый облик. Осенью в рамках проекта «Яшил макон» было высажено более 2 тысяч саженцев декоративных и плодовых деревьев. Вырыты два артезианских колодца и создана система орошения зеленых насаждений.

Здесь глава государства пообщался с активом района и представителями старшего поколения. Они рассказали о проделанной в их махаллах работе по благоустройству, ремонту электросетей, тщательной подготовке к зиме.

Президент подчеркнул необходимость экономии электроэнергии, сохранения тепла в домах, формирования в каждом чувстве солидарности к культуре энергосбережения.

— Нельзя говорить, что изменение климата происходит где-то далеко от нас. Прошлогодние морозы показали это. Теперь нам необходимо изменить наше мировоззрение с учетом изменения климата. Если каждый гражданин будет относиться к этому, как к заботе о своем доме, своей махалле, своем районе, родной стране, то результат будет таким, как мы ожидаем, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В этой махалле перед зимой отремонтировали десять трансформаторов, заменили электросети. Были капитально отремонтированы входные группы многоквартирных домов, установлены новые двери, заменены трубы отопления в подвалах.

Главе государства должено о подготовке к зиме в соответствии с поручениями, данными в ходе посещения им Чиланзарского района.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС МЕЖПАРЛАМЕНТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Рекомендательный характер модельного законодательства

Парламентская делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олией Мажлиса Танзилой Нарбаевой приняла участие в мероприятиях в рамках осенней сессии Межпарламентской ассамблеи государств — членов Содружества Независимых Государств (МПА СНГ), состоявшейся в столице Кыргызской Республики Бишкеке.

Представители Узбекистана приняли участие в заседаниях постоянных комиссий МПА СНГ по политическим вопросам и международному сотрудничеству, социальной политике и правам человека.

Также на заседании Межпарламентской молодежной ассамблеи СНГ члены Молодежного парламен-

та при палатах Олий Мажлиса обсудили вопросы информационной безопасности в Интернете.

На заседании Совета МПА СНГ подведены итоги прошедших в 2023 году мероприятий, заслушана информация о мониторинге избирательных кампаний на пространстве Содружества, а также о деятельности ряда постоянных комиссий МПА СНГ.

На 56-м пленарном заседании ассамблеи, где вместе с парламентариями стран Содружества присутствовали представители международных организаций, ученые и эксперты, был рассмотрен ряд модельных законопроектов, касающихся сферы здравоохранения, экологии, безопасности и права.

Стоит отметить, что модельное законодательство является основ-

ным направлением деятельности ассамблеи. Модельные законы разрабатываются членами парламентов стран Содружества и носят рекомендательный характер.

Парламентская делегация во главе с Председателем Сената Олией Мажлиса в Бишкеке приняла участие в международной конференции, посвященной 95-летию со дня рождения Чингиза Айтматова.

Разговор шел о значении творческого наследия великого писателя, высоких человеческих качествах, воспетых в его произведениях, деятельности как крупного общественного деятеля, несравненном вкладе в укрепление дружбы между народами.

Участники акцентировали внимание на творчестве Чингиза Айт-

матова, уникальные произведения которого переведены на многие языки. Они вошли в число лучших образцов мировой литературы.

Танзила Нарбаева отметила, что узбекский народ всегда помнит и с благодарностью отмечает вклад великого писателя в развитие и укрепление братских связей между Узбекистаном и Кыргызстаном. Отдельным постановлением главы нашего государства 90-летие со дня рождения Чингиза Айтматова широко отмечалось в Узбекистане как праздник литературы и чтения, дружбы и братства.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС УЗЫ ДРУЖБЫ

Образец эффективного взаимодействия

Узбекистан и Казахстан — страны-соседи, имеющие историческую, духовную и культурную схожесть, а также надежные стратегические партнеры, вносящие весомый вклад в укрепление потенциала Центральноазиатского региона, обеспечение мира и устойчивого развития на всем его пространстве.

Дипломатические отношения между государствами были установлены 23 ноября 1992 года. На

протяжении всей истории узбекско-казахстанского сотрудничества партнеры демонстрируют образцовую модель эффективного двустороннего и многостороннего взаимодействия в реализации современной региональной и глобальной повестки.

Лидеры Узбекистана и Казахстана продвигают идеи добрососедства и регионального партнерства, понимая, что долгосрочное и устойчивое развитие каждой страны неразрывно связано со

стабильностью и благополучием всего региона. В результате совместных усилий в Центральной Азии сформировалась совершенно новая политическая атмосфера.

Примечательно, что во внешней политике Узбекистана, направленной на развитие добрососедских отношений, дружбы и сотрудничества в политической, торговой, экономической, культурно-гуманитарной сферах, приоритет отведен региону Центральной Азии,

где Казахстану принадлежит ключевая роль.

Масштабные планы и реформы, озвученные Президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым в послании народу Казахстана от 1 сентября, посвященном социально-экономическому и политическому развитию страны, свидетельствуют в том числе и о важности развития взаимовыгодного сотрудничества Казахстана со странами Центральной Азии.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Значение каждого цвета

День принятия Государственного флага Узбекистана отметили в Индии

В рамках международного форума, прошедшего в индийском университете «ГД Гоенка», узбекские студенты продемонстрировали свою национально-культурную программу.

Университетом «ГД Гоенка» налажено взаимное сотрудничество с 40 странами, в том числе с Узбекистаном. Группа студентов Бухарского государственного медицинского института имени Абу Али ибн Сины в рамках программы обмена обучается в Колледже медицины и фармацевтики.

— Узбекские студенты отличаются жадой знаний, трудолюбием и целеустремленностью, — говорит директор департамента международного сотрудничества университета профессор Угур Гувен. — Хочу подчеркнуть, что к учебному процессу и повышению уровня знаний они подходят с большой ответственностью. Мы верим, что, вернувшись на родину, узбекская молодежь не только внесет достойный вклад в развитие своей страны, но и добьется успеха на международном уровне.

Узбекские студенты представили культурную программу, в которую вошли народные песни и танцы.

— Наша программа была тепло встречена зарубежной молодежью, — говорит студентка университета Маданобану Мансурова. — Демонстрация образцов культурно-духовных ценностей нашего народа на международных мероприятиях всегда вызывает приподнятое настроение и чувство гордости.

По случаю празднования Дня принятия Государственного флага Узбекистана узбекские студенты на вечерней дружбы также подробно рассказали



об этом государственном символе нашей страны.

— Наш национальный флаг гордо реет уже 32 года, — говорит студентка университета Машхура Озодова. — Мы обратили внимание участников мероприятия на важность этого государственного символа в нашей жизни, объяснили значение каждого из цветов.

В ходе встречи представителей посольства нашей страны в Дели с ректором вуза профессором Букинакири Сатьянараяном речь шла о процессе реформ в Новом Узбекистане в последние годы, в том числе об усилиях по повышению качества системы науки и образования. Состоялся обмен мнениями о перспективах сотрудничества этого высшего учебного заведения с родственными институтами и университетами нашей страны.

ИА «Дунё».

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Инструмент борьбы с коррупционными схемами

Правовая база противодействия коррупции пополнилась Законом «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов», подписанным главой государства 8 августа. О том, как работает этот документ, рассказал заместитель председателя Комитета верхней палаты парламента Шухрат Чуллиев.

— Шухрат Аскарвич, для чего нужна антикоррупционная экспертиза нормативно-правовых актов и их проектов?

— Ответ на данный вопрос закреплен в самом законе. Основной целью антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов является комплекс мероприятий, направленных на выявление коррупциогенных факторов в нормативно-правовых актах и их проектах, разработку рекомендаций и принятие мер по их устранению.

— Расскажите об основных принципах этого процесса.

— Основными принципами антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов являются законность, независимость, объективность, обязательность проведения антикоррупционной экспертизы, обоснованность ее результатов, открытость и прозрачность.

— Какие источники информации используются для проведения антикоррупционной экспертизы?

— Согласно закону, проводят антикоррупционную экспертизу Агентство по противодействию коррупции, Министерство юстиции и его территориальные подразделения, юридические службы государственных органов и организаций, являющихся разработчиками проектов нормативно-правовых актов, государственные органы и организации, на которые возложено обеспечение исполнения соответствующих нормативно-правовых актов.

Агентство по противодействию коррупции проводит антикоррупционную экспертизу по собственной инициативе и по поручению палат Олий Мажлиса и их органов, Президента Республики Узбекистан.

Органы юстиции проводят антикоррупционную экспертизу по нескольким основаниям, что, в

свою очередь, и определяется как источник информации для ее проведения.

Это поручения палат Олий Мажлиса и их органов, Президента и Кабинета Министров, а также по плану проведения антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов. Основанием могут стать обращения физических и юридических лиц, предложения и рекомендации субъектов общественного контроля, результаты правового мониторинга исполнения нормативно-правовых актов и сведения, полученные в процессе изучения, в том числе проведенных на местах.



Акцент

По результатам антикоррупционной экспертизы проекта нормативно-правового акта составляется заключение. В случае выявления в этом проекте коррупциогенных факторов в заключении указываются рекомендации и меры, направленные на их устранение.



Органы юстиции могут проводить антикоррупционную экспертизу нормативно-правовых актов и по собственной инициативе.

— На какие коррупциогенные факторы обращается внимание при проведении данной процедуры?

— К таким факторам, связанным с устойчивостью и правовым соответствием норм, относятся неправомерное использование слов, применение неясных и необоснованных ссылок, наличие противоречий в нормативно-правовых актах.

Факторы, связанные с полномочиями, правами и обязанностями, которые могут способствовать коррупции, включают в себя расширенные дискреционные полномочия, неопределенность полномочий, дублирующие полномочия и задачи государственных органов, принятие нор-

мативно-правовых актов по вопросам, не относящимся к компетенции данного органа, отсутствие необходимых полномочий и ресурсов для выполнения задачи, несвоевременное регулирование, конфликт интересов, необоснованное установление преимуществ, задержка вступления в силу нормативно-правового акта, неравномерность прав и обязанностей.

Факторы, связанные с административными процедурами, — это отсутствие или неполнота административных процедур, необоснованное применение исключений из правил, установление излишних и не имеющих обоснования требований, неопределенность временных пределов, размеров платежей, несоразмерность санкций, отсутствие конкретных и прозрачных процедур расходования государственными органами и организациями

контрольно-надзорной деятельностью, относятся отсутствие порядка проведения проверки и ревизии, порядка обжалования, пробелы в обеспечении прозрачности и общественного контроля, отсутствие конкретных и прозрачных процедур в вопросах, связанных с применением финансовых и иных санкций и их взыванием, отсутствие форм и видов контроля за деятельностью государственных органов.

— Какие меры принимаются в случае обнаружения данных факторов?

— По результатам антикоррупционной экспертизы проекта нормативно-правового акта составляется заключение. В случае выявления в этом проекте коррупциогенных факторов в заключении указываются рекомендации и меры, направленные на их устранение.

ностного лица появилась возможность распоряжаться земельными, людскими, материальными и иными ресурсами других граждан.

Коррупция ставит под угрозу существование демократических институтов, усиливает неравенство людей в доступе к материальным благам, а также негативно влияет на моральное состояние общества, поскольку у людей теряется доверие к государственным служащим. В результате растет теневая экономика, увеличиваются цены на торговых предприятиях, поскольку «продавцы» закладывают в них затраты на взятки, затягиваются бюрократические процедуры получения документов, ниже становится уверенность у потенциальных инвесторов, уменьшаются объемы прямых иностранных инвестиций и многое другое.

Что касается сфер, где больше всего проявляется коррупция, то ответ на данный вопрос, я считаю, очень прост.

Граждане в любом демократическом развивающемся государстве могут осуществлять все то, что не запрещено законом. Государственные же органы и их служащие могут совершать только то, что определено в их полномочиях законодательством.

То есть государственный служащий может и обязан выполнять только те функции, которые определены законодательством. Деятельность государственных органов и их служащих должна быть прозрачной.

Снизить коррупцию позволяет увеличение участия информационных технологий и уменьшение человеческого фактора при принятии решений во всех резонансных сферах — тендеры, поступление в учебное заведение, установление тарифов и сборы платежей.

Именно в тех сферах, где не действуют либо слабо организовано действие указанных выше обязательных условий, и начинают проявляться коррупционные факторы.

Беседовала
Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС КОНКУРСЫ

В финале — лучшие

Под эгидой Сената Олий Мажлиса и Комитета семьи и женщин Узбекистана проходят региональные этапы республиканского конкурса «Женщина года». Один из них состоялся в Самаркандской области.



Конкурс проводится с целью пропаганды гендерного равенства, поддержки женщин с активной жизненной позицией, добивающихся результатов в разных сферах.

— Масштаб мероприятия с каждым годом расширяется и охватывает все больше представительниц прекрасной половины человечества, — говорит заместитель хокима Самаркандской области, руководитель регионального управления семьи и женщин Зебиносо Рахмонова. — В городском и районном этапах конкурса в этом году приняла участие 450 женщин, 24 из них завоевали право выступить на областном этапе. Среди участниц — предприниматели, домохозяйки, ученые, ремесленники, сотрудники правоохранительных органов и Вооруженных Сил.

По итогам конкурса победительницами в разных номинациях признаны 11 участниц, которые представляют Самаркандскую область в финале турнира.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

В числе стран-лидеров

В текущем году в мировом рейтинге по урожайности зерноколосовых культур Узбекистан вошел в десятку стран-лидеров.

Со средним показателем 68,4 центнера с гектара наша страна заняла шестое место. Лидером в зерноводстве стала Ирландия, где средняя отдача каждого гектара пахотных земель превысила отметку в сто центнеров.

В нынешнем сезоне земледельцы нашей страны впервые вырастили более восьми миллионов тонн зерна. Под урожай 2024 года заготовлено 265,6 тысячи тонн семенного материала, что составляет 110 процентов к намеченным показателям.

Средняя урожайность на площадях с хорошим уровнем водообеспечения превысила в стране 70,5 центнера с гектара. Самого высокого показателя урожайности зерна — 74,8 центнера с гектара — достигли земледельцы Бухарской области.

Залог обильного урожая

В Ташкентской области семенами лука и чеснока засеяно две тысячи гектаров орошаемых земель. В ноябре-декабре в регионе приступят к севу других культур.

Как сообщили в областном хокимияте, для этих целей создан достаточный запас семян овощей и зелени — моркови, свеклы, редьки, петрушки, сельдерея.

В Янгйулганском районе Наманганской области в этот период на 5 612 гектарах высадят свыше 90 видов овощных культур. В хозяйстве «Радивон цитрус мевалари» на шести гектарах уже приступили к выращиванию белокочанной капусты. Работа в данном направлении также активно ведется в фермерском хозяйстве «Хамза Радивон Миришкорлари» и агрофирме «Жура Охунов — Шарк юлдузи».

На базе этих хозяйств состоялся региональный семинар по эффективному использованию частных подворий под руководством председателя Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Актама Хайтова. Его участники обсудили вопросы своевременной посадки свеклы, зелени, редиса, капусты, лука, чеснока, моркови.

Аналогичные осенние полевые работы ведутся и в других регионах страны. Опыт прошедших лет показал, что выращенная на освободившихся земельных участках сельхозпродукция способствует увеличению объемов экспортных поставок, насыщению внутреннего рынка и обеспечению стабильных цен весной.

Перспективный метод

В ряде фермерских хозяйств Ташкентской области внедряется органический метод выращивания зерна, хлопчатника и других культур.

В их числе фермерское хозяйство «Улугбек эко органик» Ташкентского района, где сельхозпродукция производится без использования каких-либо химикатов — пестицидов, инсектицидов, химических удобрений.

— При применении данного метода вместо минеральных удобрений используются органические, для удаления сорняков проводится ручная прополка, почва не подвергается обработке гербицидами, — рассказывает руководитель хозяйства Улугбек Тоиров. — Органический метод выращивания сельхозпродукции открывает новые возможности для производства экологически чистых культур, способствует сохранению экологического баланса.

Подготовил
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Образец эффективного взаимодействия

1 В целом сам Центральноазиатский регион становится важным центром международной дипломатии и политической активности. Только за последнее время состоялся ряд многосторонних встреч на высшем уровне и мероприятий, которые прошли как в Узбекистане, так и Казахстане. Это саммиты Шанхайской организации сотрудничества, Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии и Содружества Независимых Государств. Лидеры наших стран регулярно контактируют в рамках консультативных встреч глав государств Центральной Азии, а также на саммитах Организации тюркских государств, «Центральная Азия — Китай», «Центральная Азия — ЕС», «Центральная Азия — Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива», на других мероприятиях, включая Форум международного сотрудничества в рамках «Одного пояса, одного пути». Также значимыми стали саммиты Организации тюркских государств и Организации экономического сотрудничества.



Высокий уровень двустороннего взаимодействия, стратегического партнерства и союзничества, а также добрососедства с Республикой Казахстан находят свое отражение и в развитии межпарламентских связей, которые всемерно поддерживаются руководителями двух государств. Сложившиеся доверительные и теплые отношения между президентами Узбекистана и Казахстана служат основой динамичного развития двустороннего сотрудничества, успешного взаимодействия национальных парламентов.

Во время встречи, состоявшейся в ходе визита Спикера Законодательной палаты Н. Исмоилова в Республику Казахстан в феврале 2022 года, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев подтвердил лич-

ную готовность поддерживать лидера Узбекистана во всех начинаниях, так как это непосредственно касается интересов не только народов Казахстана и Узбекистана, но и населения всей Центральной Азии. Данный визит привнес в отношения между двумя государствами импульс расширению взаимовыгодного межпарламентского диалога на разных уровнях, необходимого для дальнейшего развития многопланового сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.

Визит в нашу страну делегации во главе с Председателем Мажлиса Парламента Республики Казахстан Ерланом Кошановым, состоявшийся в конце октября 2023 года, стал прекрасной возможностью для обсуждения состояния и приоритетов межпарламентского сотрудничества, очередным практическим шагом для его дальнейшего развития и укрепления.

Находящиеся на пересечении важных торговых-транспортных коридоров, Узбекистан и Казахстан достигают договоренностей, направленных на полную реализацию имеющегося потенциала по ряду стратегически важных проектов.

Успешно действует Совместная межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан, которая играет важную роль в достижении взаимовыгодных соглашений.

Сената Маулен Ашимбаев, и не только.

Динамично развиваются парламентские отношения в многостороннем формате. Узбекистан и Казахстан активно взаимодействуют в рамках Межпарламентского союза (МПС), межпарламентских структур СНГ, ОБСЕ, ОЭС и других. Эти площадки эффективно используются для всестороннего укрепления дружественных отношений двух стран.

Пришло время для выведения парламентского взаимодействия на качественно новый уровень. Законодательными органами принято решение об организации Совета межпарламентского сотрудничества между Мажлисом Парламента Республики Казахстан и Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан. В Ташкенте проведено первое заседание Совета межпарламентского сотрудничества, в котором утвердили его положение.

Определены перспективные направления межпарламентского сотрудничества. Поддержка и оказание содействия со стороны парламентов будут направлены на развитие торгового-экономического, инвестиционного, культурно-гуманитарной сфер. Большое внимание будет уделено партнерству в целях развития сельского хозяйства, транспорта, ло-

туристских групп, реализации совместных проектов по разработке туров в исторические города Великого шелкового пути.

Особо перспективными направлениями для совместных действий являются и вопросы охраны окружающей среды, обеспечения устойчивого социально-экономического развития в зоне Аральской экологической катастрофы, адаптации к изменению климата. Так же, как продвижение «зеленой» повестки, рациональное использование природных ресурсов, развитие альтернативной энергетики.

Повестка узбекско-казахстанского межпарламентского сотрудничества весьма насыщена, нацелена на достижение высоких результатов и продуктивности при осуществлении законодательной деятельности и парламентского контроля.

Позтому с целью еще больше углубления двусторонних связей были определены последующие шаги по осуществлению регулярного межпарламентского диалога по вопросам ускорения ратификации двусторонних документов, обмена опытом в сфере законодательной деятельности, установлению сотрудничества между парламентскими библиотеками и исследовательскими институтами.

Проведение регулярных встреч и впрямь будет носить исключительно практический характер с достижением в будущем конкретных результатов. Парламентарии Узбекистана прилагают все усилия для дальнейшего укрепления многовековых уз дружбы, добрососедства, стратегического партнерства и союзничества отношений, развивая межпарламентское сотрудничество.

Дилором ФАЙЗИЕВА,
председатель Комитета
Законодательной палаты
Олий Мажлиса
по международным делам
и межпарламентским связям.

НС ВЫСШАЯ ШКОЛА

Где взять кадры для инновационной экономики?

Развитие современной экономики и общества в целом базируется на стремительном продвижении научного и технологического прогресса. Он невозможен без повышения инновационного потенциала высшей школы, что требует модернизации материально-технической базы экономических и технических университетов, привлечения инвестиций в учебные заведения, налаживания взаимовыгодного сотрудничества с передовыми зарубежными вузами.



В этом учебном году состоялось сразу несколько значимых событий, посвященных укреплению сотрудничества в области образования между Узбекистаном и Россией. Среди них образовательная выставка-ярмарка и конференция ректоров. На выставке в Ташкенте более 50 российских вузов рассказали о возможностях, созданных для потенциальных студентов из Узбекистана, что говорит как о востребованности в нашей стране российского высшего образования, так и о возросшем интересе высшей школы РФ к республике. Позитивность этой тенденции доказана временем, выпускники российских вузов из числа граждан Узбекистана успешно поднимают экономику страны, ярко проявляя себя в разных сферах.

В наши дни получение современного, основанного на инновационных методиках и ориентированного на практику образования актуально как ни

когда. Как привести вузы в соответствие с этими требованиями? Этот вопрос обсуждался в сентябре в Санкт-Петербурге на IV Межрегиональной конференции ректоров вузов России и Узбекистана. В ней участвовали ректоры и проректоры 16 вузов Узбекистана и около 30 руководителей российских университетов.

На конференции рассмотрели вопросы кадровой подготовки, межвузовское сотрудничество, создание совместных программ и проектов, реализацию государственных приоритетов в научно-технологическом развитии, совершенствование систем образования двух государств. Было заключено более ста партнерских соглашений между научными институтами, подписано более 1,5 тысячи межвузовских договоров о сотрудничестве.

Ташкентским государственным экономическим университетом также налажено тесное партнерство с российскими

вузами, действуют программы двойных дипломов. ТГУ активно сотрудничает с Уральским государственным экономическим университетом и Уфимским государственным нефтяным техническим университетом. На основании заключенного в 2018 году соглашения с УГНТУ четвертый год реализуется совместная образовательная программа двойных дипломов по специальностям магистратуры «бухгалтерский учет» и «финансовые технологии цифровой экономики». В этом году ее выпускниками стали шесть студентов Ташкентского государственного экономического университета.

Надо отметить высокий профессиональный уровень подготовки наших студентов преподавателями кафедры корпоративных финансов и учетных технологий Института нефтегазового бизнеса УГНТУ. На следующий год запланирована защита еще

трех магистерских диссертаций. В этом учебном году план приема в данную программу значительно увеличился, из 25 абитуриентов, подавших документы, 12 магистрантов были приняты после успешной сдачи экзаменов.

Развитие высшего профессионального образования и обучения студентов на программах двойных дипломов — эффективный вид партнерства как на межвузовском, так и государственном уровне. Плюсы такого сотрудничества — это единые стандарты обучения и дополнительная финансовая поддержка для университетов, с одной стороны, и возможность стать квалифицированными пользователями корпоративных информационных систем и разработчиками программных решений и IT-продуктов на основе цифровых технологий, с другой. Для системы высшего образования взаимодействие экономических и технических университетов является

естественной формой существования, которая в условиях цифровизации экономики помогает эффективно реализовать основную функцию высшего образования — обеспечение рынка труда квалифицированными специалистами, востребованными реальным сектором экономики.

Узбекской и российской системам высшего образования в русле общемирового процесса необходимо прямое привлечение компетенций и инвестиций частного сектора. Это нужно для создания качественно новых условий получения высшего образования, адекватного современным требованиям, совместного участия в едином инновационном цикле, повышения конкурентоспособности университетов в стране и мире. Особенно актуальным это становится в условиях кризисных явлений в экономике, когда существенно снижается бюджетное финансирование образования. Таким образом государство получит развитый рынок образовательных услуг, что положительно скажется на качестве подготовки специалистов, а высшим учебным заведениям это позволит привлекать дополнительное финансирование и реализовывать совместные инновационные образовательные программы.

Акцент

В наши дни получение современного, основанного на инновационных методиках и ориентированного на практику образования актуально как никогда. Как привести вузы в соответствие с этими требованиями? Этот вопрос обсуждался в сентябре в Санкт-Петербурге на IV Межрегиональной конференции ректоров вузов России и Узбекистана. В ней участвовали ректоры и проректоры 16 вузов Узбекистана и около 30 руководителей российских университетов.

Шахло ЭРГАШЕВА, профессор кафедры бухгалтерского учета, директор инновационного ресурсного центра по МСФО и МСА Ташкентского государственного экономического университета.

НС БУДНИ ТАМОЖНИ

Контрафакт изъят и ликвидирован

В Самарканде уничтожена рекордная партия контрабандной табачной продукции.

Благодаря бдительности работников таможенной службы Самаркандской области до потребителей не дошло около ста тысяч пачек контрафактных сигарет и почти 14,5 тысячи упаковок курительного табака. Согласно документам, продукция

должна была транзитом проследовать через территорию Узбекистана в одно из сопредельных государств.

— В ходе специальных мероприятий установлено, что незаконный груз стоимостью 1,7 миллиарда сумов был выгружен в одном из частных домов Булунгурского района, — говорит заместитель начальника Самаркандского областного таможен-

ного управления Анвар Мухаммадиев. — Конфискованный незаконный товар решением суда было предписано уничтожить в установленном порядке. Это одна из самых крупных конфискованных партий незаконной табачной продукции.

Судебные инстанции Самаркандской области вынесли решение об утилизации еще одной партии контрабандных та-

бачных изделий стоимостью более 48 миллионов сумов.

На центральном полигоне бытовых отходов Самарканда в присутствии представителей правоохранительных органов и средств массовой информации весь незаконный товар в соответствии с решениями судов уничтожили.

С начала года в Самаркандской области пресечено 16 попыток незаконного ввоза табач-

ных изделий на более двух миллиардов сумов. В целом по республике сотрудниками Государственного таможенного комитета совместно с представителями правоохранительных органов конфисковано контрафактной табачной продукции на 76,2 миллиарда сумов.

Ринат АБДУЛМАНОВ, «Народное слово».

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Школы, свободные от табака и никотина

В соответствии со статистическими данными курение подростков занимает одну из ведущих позиций среди современных проблем подрастающего поколения. Начальный возраст курящих составляет семь-десять лет, но с каждым годом возрастная планка снижается. Основная же часть курящих — ученики старших классов в возрасте от 14 до 16 лет.

Ежегодно свыше 50 тысяч детей (более 46 тысяч — дети до пяти лет) и подростков до 20 лет умирают от воздействия вторичного табачного дыма.

По данным Глобального обследования употребления табака среди молодежи (GYTS), в 2021 году в Узбекистане распространенность употребления табака среди подростков до 15 лет составила 7,7 процента. Согласно исследованиям, около 88 процентов взрослых людей выкурили свою первую сигарету до 18 лет. Тенденции распространенности табакокурения свидетельствуют о быстром росте среди юных представителей обоих полов.

Помимо этого, в мире продолжают расти показатели потребления новых и появляющихся на рынке табачных и никотиносодержащих изделий (включая электронные сигареты). Маркетинг таких продуктов зачастую ориентирован на молодежь.

В течение жизни употребление табака приводит к ухудшению состояния здоровья и увеличивает риск развития многих болезней, в том числе сердечно-сосудистых и респираторных заболеваний, 20 видов рака, включая рак легких, мочевого пузыря, гортани и полости рта, и других. А основной

проблемой является пагубное воздействие никотина на развитие мозга подростков.

В связи с этим ВОЗ опубликовала два новых руководства для школ, направленных на создание в образовательных учреждениях свободной от табачного дыма и никотина безопасной среды. В таких странах, как Украина, Кыргызстан, Индия, Индонезия, Ирландия, Марокко, Катар, и ряде других успешно реализуется эта политика, создаются свободные от табака и никотина кампусы. Но

Акцент

В мире продолжают расти показатели потребления новых и появляющихся на рынке табачных и никотиносодержащих изделий (включая электронные сигареты). Маркетинг таких продуктов зачастую ориентирован на молодежь.



вопросом является содержание практических рекомендаций по разъяснительной работе с населением.

Обеспечение стопроцентной, свободной от никотина и табака среды в образовательных учреждениях, ограничение в них и близлежащей местности доступа к никотину и табачным изделиям, введение всеобъемлющего запрета на рекламу, стимулирование продажи табака и снижение доступности табака по цене за счет адекватного налогообложения — меры для достижения этих целей.

Директор Европейского регионального бюро ВОЗ доктор Ханс К्लюге отмечает, что продолжение целенаправленного продвижения табачной продукции среди молодых людей и получение огромной прибыли за счет ухудшения их здоровья — факт, вызывающий глубокую обеспокоенность. Школы должны обеспечить учащимся безопасную среду от воздействия как никотиносодержащих продуктов, так и попыток навязать их потребление. Это станет основополагающим условием того, чтобы

тавить план для информирования молодых людей начиная от вредного влияния пассивного курения на здоровье до тактик, используемых табачной промышленностью, и закрепить отношение к курению как к проблеме, а не как дисциплинарному проступку. В целях оптимальной реализации стратегии важно включить в нее меры борьбы с нарушениями и последовательно отслеживать эффективность политики.

Пристрастие молодых людей к употреблению табакосодержащей продукции неслучайно: на них воздействует взаимосвязанный комплекс факторов — от действий табачной промышленности до давления со стороны общества. Понимание этих стимулов представляет собой важнейшее условие для разработки эффективных стратегий профилактики. Подтолкнуть молодого человека выкурить первую электронную сигарету или употребить другое табачное изделие может ряд причин. Среди них неэффективное соблюдение законов о запрете курения, целенаправленный маркетинг, давление со стороны сверстников, реди-зайн и ребрендинг продукции, потенциально способные вернуть представление о курении как о нормальной практике.

Никотин вызывает сильное привыкание и особенно вреден для развивающегося мозга молодых людей. Установлено, что у подростков быстрее развивается никотиновая зависимость, вызывающая долговременные неврологические изменения, а с возрастом увеличивается риск нарушения здоровья.

Европейское региональное бюро ВОЗ надеется, что разработанное руководство и инструмен-

тарий будут полезны учебным заведениям во всем мире и обеспечат их необходимыми методами и стратегиями, способствующими созданию более здоровой и свободной от табака и никотина среды для учащихся.

В Узбекистане с целью защиты здоровья населения и особенно молодежи принят новый Закон «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции», где предусмотрены нормы, защищающие детей и подростков от табака и никотина. В данном документе все ограничения и запреты распространяются как на электронные сигареты, которые приравнены к табачной продукции, так и на вейпы.

Во-первых, курение запрещено во всех общественных местах. Во-вторых, реализация табачной продукции, устройств для употребления табака и никотина запрещена лицам, не достигшим двадцати одного года, в помещениях, предназначенных для продажи детских товаров, имитирующих детские игрушки, конфеты или другие товары детского ассортимента и на территории организаций системы здравоохранения, образовательных организаций, учреждений культуры, физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений, санаторных и медико-социальных учреждений.

Реклама и выкладка табачной продукции также под запретом. Теперь важно соблюдать требования закона, ведь от этого зависит здоровье молодежи, то есть будущее нашей нации.

Малика ВАЛИЕВА, специалист Института здоровья и стратегического развития.

НС НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

70 соглашений между вузами

В рамках II Узбекско-Турецкого образовательного форума более 60 высших образовательных учреждений двух стран подписали около 70 соглашений в формате «B2B». Также обсужден ряд вопросов сотрудничества с участием ректоров.



По итогам переговоров подписаны документы об укреплении сотрудничества между университетами двух стран в образовательной и научной сферах, о подготовке высококвалифицированных педагогов и сотрудников, обмене профессорами, магистрами и студентами, направлении педагогов на краткосрочные стажировки, реализации совместных научных проектов, налаживании взаимного сотрудничества в области техники и технологий.

Спорный клинический случай

В Ташкентской медицинской академии прошла международная студенческая конференция «Внутренние болезни: от диагностики к лечению».

Она была посвящена решению спорных вопросов, возникших при изучении интересных клинических случаев, при постановке правильного диагноза и лечения больных с тяжелыми случаями. Цель — повысить интерес студентов к предмету «Внутренние болезни», их уровень знаний и навыков в данной области, продемонстрировать научные и творческие подходы к обучению. С докладами выступили студенты из Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета, Казанского государственного медицинского университета, Таджикского государственного медицинского университета и Ташкентской медицинской академии.

Форум в Малайзии

Делегация во главе с директором Центра исследований развития высшего образования Ш. Якубовым приняла участие в VIII Глобальном форуме высшего образования в Куала-Лумпуре (Малайзия).



Форум «Восстановление справедливости — высшее образование в постпандемический период» собрал ведущих специалистов и экспертов в сфере высшего образования из более 17 стран. В его рамках подписана совместная «дорожная карта», рассчитанная на пять лет, между Национальным исследовательским университетом Малайзии, занимающим 137-е место в международном рейтинге университетов QS, и Центром исследований развития высшего образования. В ней определены конкретные задачи для сторон по проведению совместных исследований, организации обмена исследователями, повышению качества образования и обмену опытом в сфере аккредитации, организации совместных семинаров и вебинаров в направлении повышения потенциала в сфере высшего образования.

Учиться на «два фронта»

В Самарканде прошел Региональный форум по внедрению дуального образования и сотрудничеству в социальной сфере. Он проведен Министерством высшего образования, науки и инноваций в сотрудничестве с представителем Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ) в Узбекистане.

В форуме приняли участие более 60 представителей, включая международных экспертов, представителей профильных министерств, ведомств, работодателей, предприятий и профессиональных образовательных учреждений. В ходе мероприятия были представлены презентации по организации дуального образования, укреплению социального партнерства, практическому опыту и исследованиям на основе опыта Германии.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС ЯРМАРКИ

Национальные ремесла: безупречное качество, утонченный стиль

Выставки национальных ремесел Узбекистана — всегда праздник. Это буйство красок, самобытные орнаменты, старинные технологии, неповторимый колорит и душевная теплота в каждом изделии мастеров. Убедиться в этом можно, посетив вторую международную ярмарку «Craft Fair Uzbekistan 2023» в столичном «Узэкспоцентре».

Сюда съехались 200 ремесленников из регионов Узбекистана и 20 мастеров из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана. Они представляют более 30 направлений прикладного искусства. Это ручная вышивка, гончарное и медное дело, национальные ткани и костюмы, резьба по дереву, лаковая миниатюра, ювелирное искусство и многое другое. Здесь можно было ознакомиться с инструментами и оборудованием, которые используют ремесленники в своей работе.

Как отмечалось на открытии мероприятия, национальные ремесла не только гордость и часть богатого культурного наследия Узбекистана. Это основа для прибыльного семейного бизнеса, особенность, привлекающая в республику иностранных туристов. Государство оказывает ремесленникам всестороннюю поддержку. Так, льготные кредиты помогают расширять бизнес, открывать шоу-румы и гостевые дома, привлекая путешественников и создавая рабочие места. Ярмарка «Craft Fair Uzbekistan 2023» также направлена на поддержку ремесленников, помощь в реализации продукции, популяризацию прикладного искусства среди жителей страны и зарубежных гостей.

В рамках выставки, организованной республиканской ассоциацией «Хунарманд», прошли мастер-классы известных усто. Это керамист из Гиждувана народный мастер Узбекистана Абдулло Нарзуллаев, бухарский ювелир и золотых дел мастер Джумаев, гончар Вахобжон Буваев из Наманганской области и маргиланский мастер по изготовлению национальных тканей Расулжон Мирзаамедов. На ярмарке можно было встретить и других выдающихся мастеров, чьи изделия притягивают красотой.

Хурсанд Эшонкулов из Шахрисабза привлекает посетителя не только оригинальной продукцией, но и виртуозной игрой на глиняных игрушках-свистульках. Керамист в седьмом поколении делает их сам, как и великопленные гончарные изделия. Разнообразные кувшины, вазы и ляганы, оригинальная посуда для фруктов и сладостей, чайные сервизы и многое другое выполнены в лучших традициях шахрисабзской керамики.

— От изделий из других регионов Узбекистана наши работы отличаются цветовой гаммой «олов ранг», что в переводе означает «цвета огня». Мы используем оттенки от золотистой охры до коричневого и оранжевого, — поделился Хурсанд-ака. — В них тепло родной земли, солнце, жар гончарной печи, превращающей глину в произведение искусства. Орнаменты на посуде тоже оригинальные. Так, изображение «бахт куши» — птицы счастья, которую не стоит путать с птицей Хумо, встречается только на керамике из Шахрисабза. За долгие годы я воспитал много учеников. Кто-то давно работает самостоятельно, другие помогают мне в мастерской, расположенной неподалеку от памятника древности Ак-Сарай. На площади Амра Темура для ремесленников организованы торговые ряды, где любят гулять туристы. Как раз сейчас, теплой узбекской осенью, мы встречаем особенно много гостей из Франции и Италии, России и Беларуси, Турции и Ирана, Латвии и Эстонии. Многие везут на память об Узбекистане наши изделия. Радует, что с развитием внутреннего туризма, стало больше посетителей из регионов республики. Высокий спрос на нашу продукцию позволяет не только обеспечивать семью, но и сохранять, развивать и передавать молодому поколению уникальные традиции ремесла.

Популярностью у многочисленных посетителей ярмарки пользовались изделия и другого ремесленника из Кашкадарьинской области ковротка Дамина Маматова. Пойдя по стопам отца,



В ковроткачестве здесь обычно применяют овечью шерсть темных тонов. Фон изделий кирпично-красный, в узоры тоже преобладают красно-коричневая палитра, для контраста используют желтый, синий, белый и зеленый. Орнаменты — геометрические, каждый имеет свое значение, узоры выражают пожелания здоровья, мира и процветания, оберегают хозяина от невзгод. В XIX столетии домашнее производство ковров превратилось в Кашкадарье в прибыльный промысел. В наши дни он переживает ренессанс — ковры ручной работы возвращаются в ежедневный обиход, пользуются популярностью у туристов.

— Мы производим плотные постельные и декоративные паласы, молитвенные коврики и другие ковровые изделия. Среди них теплые и мягкие «жукхурсы» с длинным ворсом, которые согревают зимой и дома и, например, в автомобиле, — отметил Дамин

регулярно по всей республике. За последние 15 лет я обехал всю страну благодаря выставкам и фестивалям. Да и в ежедневном труде государство, ассоциация «Хунарманд» нас всячески поддерживает. Мы освобождены практически от всех налогов, создаются выгодные условия для экспорта нашей продукции за рубеж, расширения бизнеса.

Предприимчивые ремесленники активно осваивают механизмы электронной коммерции. Их оригинальные изделия можно приобрести на отечественных и международных маркетплейсах. Некоторые платформы, помогающие продвигать продажу ремесленных изделий, презентуются на ярмарке. Пользуются этими инструментами и создатели бренда «Bukhara craft». Уже более десяти лет в семейной мастерской украшают ручную вышивкой женскую одежду, обувь, кошельки, сумки, аксессуары для дома. Их охотно покупают модницы из Узбекистана и зарубежных стран, для ценителей такой продукции бренд «Bukhara craft» стал синонимом утонченного стиля и безупречного качества. Изделия не раз получали высокую оценку на международных фестивалях в Узбекистане и за рубежом. А началось все больше десяти лет назад, когда мать и дочь — Сайёра Хасанова и Дилдора Хафизова решили превратить хобби в прибыльный бизнес.

— С юности люблю шить, а супруг всегда прекрасно рисовал. Наша дочь Дилдора переняла увлечения обоих родителей. Изучив традиционные орнаменты бухарских узоров, она начала рисовать собственные узоры и вышивать их, — рассказала Сайёра Хасанова. — Вскоре возникла идея наносить вышивку на оригинальные сумки и одежду. Я занимаюсь пошивом изделий, а дочь — их оформлением. К делу привлекли родственниц и учениц. Сейчас нашу мастерскую хорошо знают в Бухаре и других городах. Чтобы встретить туристов и ценителей национальной вышивки, открыли шоурум. Та-

кие выставки, как эта, помогают продвигать наше дело и популяризировать неповторимое искусство бухарских вышивальщиц.

Настоящей изюминкой ярмарки стали изделия мастеров, приехавших из-за рубежа. Знаменитый кузнец, ножедел и ювелир из Таджикистана Ихтиёр Мирзоев представил десятки видов сувенирных и кухонных ножей. Искусно оформленные, острые и долговечные, они знакомы посетителям с одним из направлений прикладного искусства соседней республики.

— Дело передалось мне по наследству от отца Ибрагима Мирзоева, им занимается уже седьмое поколение мужчин в нашей семье, — поделился мастер. — Мы живем в Истаравшане. Регион издавна славится ремеслами. Здесь веками формировалась школа изготовления ножей, стиль которой уникален. Для рукояток и ножен используем рога горных козлов, баранов и оленей, которые водятся на Памире. Бережно храним секреты их декоративной обработки и украшения. Также для отделки применяем кость, дерево, бронзу, медь, серебро и золото. Ножи делаем из стали, с помощью специальной технологии добиваемся остроты и прочности лезвия. Есть в нашем ассортименте традиционные ножи, на изготовление и украшение которых уходит до шести месяцев. С удовольствием приехали в Узбекистан, приняли участие в ярмарке во второй раз. Впечатлили ее масштаб, большое число посетителей, туристов. Это полезный опыт для нас, прекрасная возможность пообщаться с коллегами из вашей страны и реализовать свою продукцию. Такие мероприятия способствуют культурному обмену и укрепляют дружбу между народами наших стран.

Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».

НС СПОРТ

В гостях — легенды бокса

Вечер профессионального бокса, организованный в ташкентском спортивном комплексе «Хумо арена», определил лучших из лучших. Бой, собравший большое количество зрителей, ознаменовался блестящими победами наших соотечественников.

В частности, дебютировавший в профессиональном боксе чемпион Азиатских игр Ханчжоу-2022 Абдумалик Халюков одолел своего соперника уже во втором раунде.



Из наших соотечественников, поднявшихся 17 ноября на ринг, Кудратилло Абдукахоров, Миразиз Мирзахалилов, Сухроб Каюмов, Муджибилло Турсунуов убедительно выиграли у своих соперников.

Центральный бой вечера состоялся в супертяжелом весе: олимпийский чемпион Баходир Жалолов (Узбекистан) нокаутировал Криса Томпсона (ЮАР) уже в первом раунде.

Гостями мероприятия стали легенды бокса — Эвандер Холифилд, Майк Тайсон и другие.

Победы юных дзюдоистов

На чемпионате Азии среди юниоров и молодежи по дзюдо, который проходит в Ташкенте, определились медалисты второго дня.

Юниорская сборная Узбекистана выступила успешно, завоевав 7 медалей (3 золота, 3 серебра и 1 бронзу). В общекомандном зачете среди 15 стран-участниц первое место заняли наши юные дзюдоисты. Впереди состязания среди молодежи.

Юниорская сборная Узбекистана выступила успешно, завоевав 7 медалей (3 золота, 3 серебра и 1 бронзу). В общекомандном зачете среди 15 стран-участниц первое место заняли наши юные дзюдоисты. Впереди состязания среди молодежи.

Кубок мира по фехтованию

В столице стартовал очередной этап Кубка мира по фехтованию (сабля) среди молодежи.

В рамках первого дня проходят выступления в индивидуальной программе среди девушек. Из представителей Узбекистана можно увидеть чемпионов Азиатских игр Ханчжоу-2022 Гулистан Пердебаеву и Фернанду Эрреру, а также призера чемпионата мира среди юниоров Наргизу Жаксикаеву. В состязаниях участвуют около 50 фехтовальщиков из 8 стран.



В плей-офф с третьего места

Сборная Узбекистана на юношеском чемпионате мира по футболу (U-17) в Индонезии вышла в плей-офф.

Наши соотечественники в группе «В» набрали четыре очка и заняли третье место. Согласно регламенту, четыре третьих места, набравшие наибольшее количество очков во всех группах, становятся участниками 1/8 финала. Команда Узбекистана стала четвертой, вышедшей в плей-офф с третьего места.

Теперь узбекские игроки выйдут на поле 22 ноября в Джакарте против юниоров из Англи, занявших первое место в группе «С».

Эльдор САТТОРОВ, «Народное слово».

Марсоходам отпуск не полагается



Уже четыре тысячи марсианских дней космический аппарат НАСА «Curiosity» занимается уникальными научными исследованиями. Марсоход совершил посадку на Красной планете 6 августа 2012 года и недавно собрал 39-й образец грунта для детального анализа.

Чтобы узнать, были ли на древнем Марсе условия для поддержания микробной жизни, марсоход постепенно поднимался на гору Шарп высотой 5 километров. Ее слои формировались в разные периоды марсианской истории и наглядно показывают, как климат планеты менялся с течением времени.

Последний образец был взят с объекта «Секвойя». Ученые надеются, что он расскажет об эволюции климата Марса. Изучаемый регион обогащен сульфатами — минералами, которые могли образоваться в соленой воде, испарившейся, когда планета начала высыхать миллиарды лет назад.

С 2012 года марсоход проехал почти 32 километра. В настоящее время инженеры работают над устранением проблемы с одним из главных

«глаз» «Curiosity» — левой камерой прибора «Mastcam», которая неисправна с 19 сентября.

НАСА отложила отправку команд своим марсианским аппаратам на две недели — с 11 по 25 ноября, пока Земля и Красная планета находятся по разные стороны Солнца. Соединение Марса с Солнцем происходит каждые два года. Миссии приостанавливаются из-за того, что горячий ионизированный газ, выбрасываемый из солнечной короны, по-

тенциально может исказить радиосигналы, посылаемые с Земли на Марс.

Но это не значит, что роботы-исследователи «уйдут в отпуск». Марсоходы «Perseverance» и «Curiosity» станут отслеживать изменения погоды, радиации и условий на поверхности. Вертолет «Ingenuity» будет использовать свою цветную камеру для изучения движения песка, который представляет собой постоянную проблему для марсианских миссий. Разведыватель-

ный аппарат «Mars Reconnaissance Orbiter» и орбитальный аппарат «Odyssey» продолжат съемку поверхности, а MAVEN — сбор данных о взаимодействиях между атмосферой и Солнцем.

В течение нескольких дней агентство не сможет поддерживать связь с аппаратами, потому что Красная планета будет полностью скрыта за нашим светилем.

Игорь САХЕЕВ, «Народное слово».

Хақ сўзи Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 075. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ Итог по УзА: 21.00 Подписано в 00.05

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 2 3 4 5 6.